

暮年圆梦（代序）

作者：黄新聪（上）



黄新聪和夫人许映金摄于2019年春（广州）

我在印尼坤甸读中学时，在当地报馆《黎明报》半工读，受到进步思想的影响，我有一个“中国梦”，将来当新闻记者或作家，在侨居国传承和弘扬华夏文化。

1950年夏回国前夕，黎明报社同人为我举行饯别宴会，总编辑张世成在会上代表董事会宣布，如果我考上大学新闻系，黎明报社全部负担我的学费和生活费用，条件是毕业后回《黎明报》工作。我毫不迟疑地表态，学成后一定回西加里曼丹为《黎明报》效力。会后，社长黄诗虎（我四叔）赠我一支派克钢笔、一瓶墨水 and 一林稿纸。他的良苦用心和殷切期望，不言而喻。回国后，我没有机会上大学，《黎明报》也在1959年被印尼权势集团封闭，我和《黎明报》的约

定未能兑现。我的少年“中国梦”难圆。

1950年底，在轰轰烈烈的抗美援朝运动中，我在广州参加了中国人民解放军，随后到东北航校服役。8年的军旅生涯，繁琐复杂的行政事务，我的“中国梦”化为泡影。这8年，书虽然读了不少书，但文章一篇也没写。有幸1958年转业时又重返新闻队伍。但从《牡丹江日报》到广东广播电台、《羊城晚报》，从事新闻工作30多年，我一直当国际时事编辑，成年累月忙于处理新华社电讯稿，安排新闻版面、校对，联系作者，组稿；繁琐忙碌的编校工作，使我无法做自己想做的事，写自己想写的文章。我难温少年“中国梦”。

2001年初我从工作岗位全退下来，有了属于自己支配的生

活空间和时间；“读自己喜欢读的书，写自己想写的文章”是我的信念。我性格内向，不善交际，朋友圈小。退休后赋闲在家，深居简出，读书、学电脑、写作成了我的生活三部曲。我古文学功底浅薄，退休后读书的主攻方向是古典书籍，如《古文观止》、唐诗、宋词、元曲以及《论语》、《道德经》等，以弥补自己这方面的缺失。《古文观止》选编了不少传诵千古的名篇，选文篇幅较短，而内容丰富多样，语言精练，是学习古文的范本。唐诗、宋词、元曲是我国古典文学的瑰宝，它们的共同特点是文字优美，语言精练，韵律强，读之朗朗上口，怡然自得，既可陶冶情操，又能从中了解民族传统、习俗、风情。我或反复背诵其中的名篇，或用电脑输入杰作佳句，不时反复阅读、背诵，以强化和巩固学习效果。

我爱读30年代名作家的著作，特别喜欢读梁实秋的散文，他的《雅舍小品》、《雅舍杂文》、《雅舍忆旧》等几部著作，我爱不忍释多次阅读。他的散文极富文趣，文字简洁，看似平淡，但在平凡中见真挚，于小节处显哲理，令人遐想不已。我也爱读现代作家汪曾祺的小说和散文。他以含蓄、幽默、淡远的艺术风

格，从小视角切入，写凡人小事，记乡情民俗，即兴偶感，娓娓道来，令人读后回味无穷。

由于受到这些文学大师作品的感染和影响，我开始写回忆录，写印尼西加里曼丹的风土人情，写凡人小事、名人趣事逸闻、谈食说趣，写日军占领时期华人的苦难悲惨生活等。文章写了不少，但国内报纸少有刊用。初始写作纯属自娱自乐，成文章后自我品味，孤芳自赏。但写文章总是希望有人看，于是在新浪网开了一个博客，昵称《羊晚赤道人》，将一些文章贴上博客，令我十分惊喜，两周后点击率超过2000人次（到2015年底，点击率已超过100000人次），不少博文受到网友的好评和赞赏，更令我高兴的是印尼几家华文网站和报纸转载《羊晚赤道人》的文章，并希望我能经常给他们

撰写文稿。从2008年开始，我为印尼《国际日报》、《千岛日报》和《新报》等报刊写过400多篇文章，其中有些文章还“出口转内销”，为国内报刊和网站转载。2011年，印尼一家华文报纸的同仁撰文，称誉我“为传承和弘扬华夏文化做出积极贡献”。

2007年，我三赴雅加达，同当地校友合作，编纂纪念母校振强学校建校100周年的特刊《百年振强》。全书分五卷，汇集了20万字的历史资料和纪念文章，400多幅珍贵照片。出版后，深受各方好评，被誉为研究印尼西加里曼丹华社、华校历史和华侨文化教育事业的宝贵资料。

很久以前，我就想写一本反映海外华侨沧桑的书；1995年，我回印尼探亲，重返阔别近半个世纪的坤甸。



黄新聪著作集